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POSEZENÍ U KŘÍŽKU NÁVES V ČESTÍNĚ ODPOČÍVADLO NA „TROJMEZÍ“

VYCHÁZKOVÉ TRASY

NAUČNÁ STEZKA
HLAVNÍ VÝKRES - KONCEPČNÍ ŘEŠENÍ OBNOVY KRAJINY

 Krajina v okolí Čestína je mírně zvlněnou pahorkatinou, do jejíhož povrchu se zařezávají úzká, 
nepříliš hluboká potoční údolí lemovaná skalními výchozy. 
Právě takovým údolím se strmými stěnami je údolí Čestínského potoka, které přetíná celou 
oblast diagonálně vedví a vytváří jedinečnou morfologii terénu. Z úrovně potoční nivy se terén 
nejdříve velmi dramaticky, později pozvolna zvedá až k pocitovým hranicím oblasti a vytváří tak 
zvýšený okruh s nádhernými výhledy. V samém středu tohoto okruhu se, stejně jako třešnička 
na dortu, vyjímá čestínský pahorek s dominantou pseudorománského kostela sv. Petra a Pavla.

Ze severu je Čestínsko od širšího okolí odděleno rozsáhlými plochami hospodářských lesů, 
které jsou protkány sítí pravoúhlých cest. Jižním směrem se pak krajina otevírá výhledům na 
nevysoké obliny kopců Světelské pahorkatiny a na vzdáleném jihozápadním horizontu lze za 
jasného počasí zahlédnout bledou siluetu téměř 40 kilometrů vzdáleného Velkého Blaníku.
Nezalesněné plochy jsou intenzivně zemědělsky využívány. Čestínská krajina tak v létě zlátne 
díky nekonečným lánům zrajícího obilí, na podzim a v zimě se obléká do tmavě hnědého hávu 
hluboké orby, jen aby mohla být na jaře opět svěže zelená díky rašícímu osení.

Oblast Čestína má velmi bohatou, žel zapomenutou historii. Místní krajina zažila významný 
šlechtický rod Slavatů z Chlumu, trpěla pod  útlakem katolíků během husitských válek, vzkvétala 
pod rukama velkovévodkyně Toskánské a dokonce se zde vyráběl světově proslulý český 
křišťál.
Nachází se zde také poměrně bohatá soustava rozlohou spíše menších rybníků, které napájí 
bezpočet potoků, potůčků a struh.
Krajinu zdobí mnoho křížků, kaplí a kapliček i božích muk. Kaple a kapličky lze - s vyjímkou 
Čentic, které nikdy nebyly velkou osadou, ale spíše shlukem několika málo domů - najít na 
návsi každé vesnice. Často jsou však tyto drobné církevní památky v nepříliš dobrém stavu a 
nezřídka chybí povědomí o tom, kterému svatému byly zasvěceny.

Vesnice na Čestínsku jsou drobné sídelní jednotky složené jen z několika málo desítek domů 
a mají malou náves, na které většinou nechybí kaplička, malý rybník a studna. 
Ve volné krajině se nachází četné samoty (bývalé hájovny) a několik větších zemědělských 
dvorů s rozsáhlými okolními pozemky. 

Hlavním tématem diplomního je projektu znovuobjevení a zhodnocení krajiny v okolí obce 
Čestín, která má na první pohled dny své největší slávy za sebou - vývoj stagnuje, plánování 
je zaměřené především na získávání nových stálých obyvatel a ne už tolik na zlepšování životní 
úrovně těch stávajících, a podle současného stavu krajiny se zdá, že to co se nachází za humny 
je méně podstatné než intravilán obcí a stav silnic.

Druhý pohled už ale nemusí být tak pesimistický. Krajina Čestínska rozhodně má rekreační 
potenciál, který je možné rozvíjet. Jsou tu přírodní, estetické i kulturní hodnoty, ale musí se 
oprášit od notné vrstvy prachu.  

Prvním krokem k zahojení neutěšeného stavu je řešení nejpalčivějších problémů, které oblast 
trápí a sice prostupnost krajiny, její obytnost a v neposlední řadě také její atraktivita pro 
návštěvníky z širšího okolí.

Udělat krajinu prostupnou, znamená vrátit ji lidem, resp. chodcům. Hlavním nástrojem pro 
dosažení tohoto cíle je rozšíření cestní sítě navržením nových pěších spojení i rekonstrukcí 
nefunkčních již existujících cest.

Obytností se v tomto kontextu rozumí především vytvoření podmínek pro možnost trávení 
času v krajině mimo vlastní zahradu a intravilán obce - ať už vyznačením vycházkových tras a 
okruhů, či umístěním mobiliáře na místa s kulturním či estetickým přesahem, nebo prostě jen 
vytvořením prostoru k individuální rekreaci a relaxaci.

Aby se zvýšila atraktivita Čestínska, je nezbytná jeho větší otevření se svému okolí a zároveň 
objevení jeho vlastní identity, kterou se bude moci prezentovat. Je nutné ukázat ostatním 
své přednosti, rozvíjet návštěvnickou infrastrukturu a stát se součástí něčeho, co přesahuje 
hranice oblasti.
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